



## 2025年四川省两会特别报道

# 四川省人大代表唐建： 增设社区食堂 温暖新就业群体的“胃”与“心”

◎ 本报记者 罗园



1月20日上午8时40分，距离四川省第十四届人民代表大会第四次会议开幕不到半小时，一位身着红色快递员服装的男子在工作人员的帮助下走上通往会场的台阶。他的胸前佩戴着党员徽章、全国邮政行业劳动模范奖章和四川省道德模范奖章。他是四川省人大代表唐建，也是圆通四川省区公共事务部总监、工会主席、圆梦行动助残项目负责人，成都市锦江区“小牛哥·先锋车手”志愿服务分队队长。

在今年四川省两会上，唐建重点聚焦新就业群体的用餐问题。这源于他多年扎根快递行业一线的工作经历。“快递员、外卖员从事的都是高强度的体力劳动，为了保持充足的体力和均衡的营养，中午这顿饭至关重要。”唐建表示，然而在现实中，为了节省开支，小哥们常常只能在路边随便吃一碗面或者啃个馒头，便匆匆解决午餐。

这让他感到揪心，他一直在思索能为他们做什么？

唐建是一名小儿麻痹症患者，但生活的磨难并未打倒他。他收获过许多热心人的帮助，也努力地传递爱心。唐建为残疾人免费寄件，坚持给山区孩子捐赠学习用品，积极推动为残疾人提供工作岗位……2024年8月，唐建拿出和妻子辛苦积攒多年的买房首付款，在成都开办了一家社区食堂。“食堂的工作人员大多是残疾人，用餐的主要是社区周边的孤寡老人以及快递员等新就业群体。”唐建向记者介绍道，开办这家食堂，一方面解决了残疾人的就业难题，为他们提供了一个实现自我价值的平台；另一方面，也解决了孤寡老人和周边快递员等新就业群体中午用餐的困难。唐建坦言，食堂开业的前3个月一直处于亏损状态，经过不断调整，现在才开始实现微盈利，但他始终觉得这

一切都是值得的。

唐建满怀期待地说：“希望四川各地能够增设更多的社区食堂，让快递员、外卖小哥、网约车司机等新就业形态劳动者，都能以实惠的价格，享受到美味可口的午餐。”

唐建进一步向记者阐述他的愿景：快递员等新就业群体由于工作特性，长期穿梭于社区的大街小巷、城市的楼宇之间，对所配送片区的情况十分熟悉。他们能够充分发挥自身优势，担任社区的微网格员，为社区贡献自己的力量。小到发现一个井盖缺失、及时上报安全隐患，大到在关键时刻挺身而出、见义勇为，社区可通过给予积分奖励的方式，回馈他们的贡献，而这些积分又可以兑换成社区食堂的餐券。这种模式不仅解决了新就业群体的用餐问题，还有效促进了基层社会治理，让整个城市更温暖。

## 四川省政协委员寒露：

# 勇担文化使命 让宣传思想工作与群众“心连心”

◎ 本报记者 袁矛



1月19日，中国人民政治协商会议四川省第十三届委员会第三次会议开幕。今年是全国最美志愿者、农工党四川省委副主委寒露作为四川省政协委员履职的第8年，从2018年至今，一年又一年的履职之路，她不负使命和光阴，以温暖的笔触书写着自己的履职答卷。

作为文艺工作者的寒露一直躬耕于文化志愿服务领域，她是一群志同道合的朋友为老少边穷地区的孩子们点亮艺术梦想，以甘孜藏族自治州康定藏文中学为起点先后在全国建起70所“影视小屋”，让电视艺术的成果惠及老少边穷地区的青少年；她发挥自身行业影响力，策划并发起《主播说环保》大型环保公益行动等活动，带动更多人加入到环保行列中；她参与策划了“大爱有声，经典同行”文化教育振兴帮扶项目，对口支援贵州省大方县，并牵头启动一对一的帮扶训练，对优秀诵读学生进行更深层的语言表达能力训练，将文化的种子深植于乡村……

这些文化志愿服务中留下的每一个脚印，都成为寒露履职的基石。调查研究是她履职的“基本功”，在每份提案撰写之前，她都会开展大量的实地调研，做到“不调研不提案”，以期老百姓解决实际困难。“几年的履职经历，对我而言，既是领悟责任担当，也是收获的几年。”寒露说。她的提案曾多次获得省委、省政府领导肯定性批示，多项提案由省领导领衔办理，并被省政协评为优秀提案。去年，她在深入调研后，提交的《关于加大对我省优秀中青年文艺人才培养和激励的意见建议》，得到省部级领导批示，为四川加快建设新时代文化强省起到了积极的推动作用。

在今年四川省两会上，寒露依然立足文化领域，重点聚焦如何更快速、有效地把党的创新理论以及政协的声音传递给千家万户，提交了《关于努力构建四川省全媒体传播体系，助推四川习近平文化思想实践新高地建设的提案》。“加强

全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局，增强主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力，已经成为我国宣传思想工作的重要任务。”寒露建议，一方面，应该尽快推进传统主流媒体和网络视听两大阵营深度融合、加快构建渠道多元、功能聚合的全媒体传播体系。另一方面，应该以新的理念、新的手段、新的形式实现主流价值和思想观点的传递，把“媒体想说的”和“百姓想听的，想看的”进行有效结合，在打通党心民心、提高传播触达率和共鸣感上积极探索创新，切实增强人民群众的认同感，让党心与民心交融。同时，应该着力打造一支政治坚定、业务精湛、作风优良、堪当重任的，让党和人民放心的新时代宣传思想文化人才队伍。

展望未来，寒露表示，她将始终把“为国履职、为民尽责”作为崇高使命，积极反映人民的呼声，反映社情民意，努力书写一份不负时代、不负人民的履职答卷。

## 中央精神文明建设办公室慰问组 看望慰问福建省全国道德模范

本报讯(闽文)1月17日至18日，中央精神文明建设办公室慰问组来到福建，看望慰问全国道德模范张涵、张辉和全国道德模范陈祥榕家属，向他们致以新春的问候和美好的祝福，并送上慰问金。省委文明办、各地市委文明办及有关负责同志一同参加慰问。

在厦门，慰问组一行来到张涵、张辉家中，与张涵促膝交谈，详细了解其身体状况和工作、生活情况，勉励张涵继续发挥榜样的示范引领作用，传递向上向善的社会正能量。2011年6月24日，凌女士在厦门忠仑公园附近被歹徒团伙抢走挎包。同是“90后”的张涵三兄弟刚好路过，危急关头，三兄弟不顾个人安危，挺身而出，追击歹徒，被砍成重伤，以英勇行动彰显了人性的光辉，彰显了人间正义。

在宁德，慰问组与全国道德模范陈祥榕家属促膝交谈，关切询问她们的身体状况和工作、生活情况，了解她们生活中是否有困难需要帮助解决，并叮嘱她们注意保重身体。陈祥榕自幼向往军营，2019年，高中毕业后报名参军，并主动要求前往新疆戍边，在部队，陈祥榕写下“清澈的爱，只为中国”的战斗口号。2020年6月，外军公然违背与中方达成的共识，越线搭设帐篷，团长祁发宝率队前出交涉，交涉过程中，对方早有预谋地蓄意制造加勒万河谷冲突，对中国官兵发起攻击，蓄意制造了加勒万河谷冲突。冲突中，中国边防官兵对暴力行径予以坚决回击，陈祥榕作为盾牌手战斗在最前面，毫不畏惧、英勇战斗，直至壮烈牺牲。

## 沐浴文明风 共迎幸福年 ——模范家庭话新春

◎ 本报记者 施华琼

随着新春的临近，年味在大街小巷中悄然弥漫，人们满怀喜悦踏上归家的旅程。在这个特殊的时刻，记者走访了几户“文明家庭”“最美家庭”，聆听他们关于新春的温情故事与美好记忆，共同感受家的温暖与文明的力量。

刘春香家庭：千里传情 家风绵长

1996年，刘春香夫妇为陪伴女儿求学，定居四川德阳市。1999年，他们开启了为中江县留守儿童圆梦的公益征程，创立了中江县留守儿童艺术团，用艺术之光照亮孩子们的心灵。因此，刘春香被孩子们亲切地称为“刘妈”，其家庭也获得了首届全国文明城市家庭的殊荣。

春节前夕，刘春香的公益脚步依旧忙碌而坚定。在春香雨花老年食堂，她带领旌阳区东街小学的孩子，为老人提供志愿服务，传承尊老爱幼的美德。在丁香社区，她教授孩子们韵律操，开展公益课程，让爱与文明的种子在孩子们心中生根发芽。

尽管定居四川德阳市，但每年春节，刘春香都会偕同家人跨越千里，回到东北老家吉林省柳河县，与亲人共度佳节。她说的冻梨、冻柿子，还有三十晚上的春晚，都是家的味道。虽然，南北春节习俗各异，但对于刘春香来说，家的温暖不变，尤其是家族中延续的拜年仪式，更是传递着对长辈的尊敬。

刘春香说，留守儿童渴望家人的陪伴。因此，每年春节前，她都会组织中江县留守儿童艺术团开展“快乐留守，让爱回家”活动，让孩子们在包饺子、贴春联等传统民俗中感受家的温暖。这一活动已持续14年，今年，她计划邀请80个家庭的孩子参与，共迎新春。

(下转A2版)

## 年轻人担纲“春节主理人”，过一个青春味道年

“90后”小李用一部手机完成了年货采购；同样为“90后”的小苏，购买了毛茸茸的玩偶春联和创意的立体红包，让年味变得更“潮”；“00后”小郑则准备了全新的“过年三件套”，搜罗新潮又喜庆的手机壁纸，购买与众不同的微信红包封面，制作专属的拜年表情包，不仅如此，她还给自己的电脑精心挑选了一对带卡通元素的春联。曾经总说“年味淡了”的年轻人开始主动过年，他们对仪式感追求，让年味愈发浓郁。

编辑点评：当年轻人成为“春节主理人”时，一个别具一格且洋溢青春味道的新年便呈现在众人眼前。他们不再仅仅是被动地接纳传统过年方式，而是主动地去缔造、去变革，运用自己的喜好与创意为春节渲染上别样的色彩。他们的这些行动也向我们表明，年味儿其实从未真正远离，只是需要全新的元素和活力来予以激发。在年轻人的积极参与下，春节重新焕发出强烈而浓郁青春味儿。

年轻人的这种担当，让我们看到了传承与创新的完美契合。他们在牢牢守住传统春节核心价值的基础上，大胆地融入现代元素以及个人风格，使得春节既拥有深厚的文化底蕴，又饱含着鲜明的时代气息。他们的热情与创造力，不但丰富了春节的内涵，也为中华优秀传统文化的传承注入了崭新的动力。让我们为这些年轻的“春节主理人”热烈点赞。

## 今日看点

# “滨滨”有礼 文明四季

行走在杭州高新区(滨江)，入眼是亮丽时尚的街头巷陌，文明有礼的居民群众，感受到的是城区展新颜、处处皆风景……这背后，离不开高新区(滨江)在弘扬社会文明风尚中建立的常态长效机制，让市民百姓真切感受到了生活的改善和城市的温情。

A3 文明培育

## 惠民服务送到家门口 2025年四川省“三下乡”活动启动

### 2025 文化科技卫生 三下乡

本报讯(记者 漆世平 施华琼)把文化盛宴送到千家万户，把科技知识带到田间地头，把健康福祉送到百姓身边，1月20日，2025年四川省文化科技卫生“三下乡”系列示范活动启动仪式在素有“美酒名城画境绵竹”美誉的绵竹市火热启动。

此次活动由四川省委宣传部联合省科技厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委等21家省直部门(单位)联合举办，旨在全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入贯彻习近平文化思想，认真落实省委十二届六次全会精神，广泛汇聚各方力量，加快推动全省城乡融合发展，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展。

活动现场还举行了2025年四川省文化科技卫生“三下乡”系列示范活动捐赠仪式，21家省直参与部门及下属单位向当地群众捐赠了医用药品、农科书籍、文体用品等一大批物资(项目)。

在四川省第二十七届“文化列车·同心艺术团”首场文艺演出环节，四川省歌舞剧院、四川省曲艺研究院、四川交响乐团等文艺工作者，为广大群众奉上了精彩的文艺演出。歌舞表演、曲艺小品、杂技、二胡独奏、相声等十余个精彩文艺节目轮番上演，



川剧《吐火变脸》。漆世平摄

深受群众喜爱，现场不断爆发出阵阵掌声。其中，极具地域特色的文艺节目四川盘子《采花》、折子戏《别洞观景》、川剧《吐火变脸》等，更是不断掀起演出高潮。

同一时间，在舞台外的绵竹市体育中心广场，四川省第二十五届迎新科技大场科普宣传活动以及四川省第二十二届卫生下

乡”活动作为四川文化工作的响亮品牌和民心工程，如今已持续开展了28年。此次“三下乡”活动为期5天，将走进德阳市中江县、旌阳区、罗江区、什邡市、广汉市，以及内江市资中县、东兴区、市中区、隆昌市、威远县等地，持续为当地百姓带去精神文化盛宴和爱心服务活动。

据了解，四川省文化科技卫生“三下



群众在四川省第二十五届迎新科技大场科普宣传活动现场排队领春联。漆世平摄



四川省第二十五届迎新科技大场科普宣传活动现场。漆世平摄